

2月6日，61名缅甸妙瓦底电诈园区受害者被解救，其中包括39名中国人。

反思演员生存现状 电诈为何难以斩草除根

1月5日晚，王星的女朋友康女士在微博上发声，寻找赴泰国拍戏后失联的王星。微博被不少明星转发，这才引发舆论关注。

公安部发布的通报显示，王星1月3日凌晨抵达曼谷机场后，乘坐“演员统筹”颜十六安排的车辆经泰缅边境，被送入位于缅甸妙瓦底地区的“阿波罗”诈骗园区，随后又被贩卖至“环亚”“凯旋”等多个园区。

据王星描述，在被囚禁期间，他与49名中国人被关押在一座电信诈骗园区的高楼里，强制接受了两三天高压力的“文字诈骗技巧”训练。训练过程中，王星和其他受害者不仅被剃光头发，还被限制了饮食、睡眠甚至如厕时间。

截至1月17日，中泰警方已联手抓获12名境内外犯罪嫌疑人，王星和杨泽琪也分别于1月11日、17日获救，安全回国。曾转发过泰国拍摄组讯的“经纪人”微信被投诉封号，一位中介在朋友圈发布道歉声明，称自己

只收了100元，转发了一条组讯，愿意配合警方调查取证。

与此同时，一个由电信诈骗受害者自发组织的受害者互助交流帖也登上了热搜。一夜过去，超过700位受害者亲友，在文档中分享了信息。尽管在各方共同努力下，多数事件都得到了应有的重视及处置。但事实再次被摆回所有人面前：盘踞缅甸等地的电信诈骗和人口贩卖系统，依旧在猖獗地运作着。

上海正策律师事务所张兢忆律师告诉《新民周刊》，近几年

右图：徐大久的经历引发了网友呼吁，也有网友斥责徐大久蹭热度。



电信诈骗呈现出专业化、精细化的分工特点，难以铲除。背后一个重要原因，无外乎妙瓦底地区的各派势力太过复杂，战事频发。缅甸妙瓦底地区更难以复刻缅北方案。宏观层面上，妙瓦底电诈问题涉及中、缅、泰三国之间的警务合作。同时微观层面上，又涉及当地民地武关系、缅甸央地关系，因此打击妙瓦底电诈的难度很高。

泰国政府对打击电诈始终保持积极态度。2月7日，外交部发言人林剑表示，中国正同泰缅等周边国家积极开展双多边合作，综合施策，标本兼治，合力封堵不法分子在有关国家流窜作案。

王星事件曝光后，“尾部演员们”的生存现状也引发关注。有演员在社交平台为同行鸣不平称：“演员本就是朝不保夕的工作，原本以为拍摄拿不到钱已经很惨，没想到还威胁到人身安全。以后谁来保障演员的安全？”

中介马薪筠也是一名演员，他理解这些演员们的处境，没有咖位，没有大公司保障，就没有资格挑挑拣拣。经历了惊心动魄的旅程，徐大久对此也有一些思考。相比机会难得，疑虑可能只能暂时往后放。他期待着自己从冬天前往春天，更期待着翻开人生新篇章。大年初一，徐大久发布了一条视频，配文：愿你新年，亲人在身边，爱人在眼前。民